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ВСТУП

Поняття «справедливого міста» набуло поширення у науковому дискурсі в межах соціології, соціальної географії та містопланування, 
починаючи з 1970-х років. Його сутність полягає в забезпеченні рівного доступу до міських ресурсів і просторової організації, що сприяє 
зменшенню соціальної нерівності, яка не лише посилює суспільне розшарування, а й закріплюється в міському середовищі. У межах 
магістерського дослідження концепція просторової справедливості розглядається як ключовий орієнтир для розвитку українських міст.

Для України ця проблема є вкрай актуальною, адже країна зіштовхується з серйозними соціальними та економічними викликами. Значна 
частина населення перебуває за межею бідності, а після повномасштабного вторгнення цей показник зріс до 30% (за даними Світового 
Банку). Водночас розрив між заможними та незахищеними верствами суспільства лише поглиблюється. Це відображається в міському 
середовищі: окремі райони отримують більше інвестицій, мають розвинену інфраструктуру та комфортні умови, тоді як інші залишаються 
занедбаними, із недостатнім доступом до транспорту, медицини та освіти.

Менш забезпечені містяни змушені мешкати в районах із низькоякісним житлом, обмеженим доступом до транспорту, недостатньою 
кількістю громадських просторів для відпочинку, а також обмеженими можливостями для освіти та самореалізації. Через відсутність 
ресурсів та впливу на владу їхні голоси щодо розвитку власних районів часто залишаються непочутими. В одночас міське середовище 
відіграє ключову роль у соціальній мобільності населення, тобто у можливості людей покращити свій соціально-економічний статус. 
Наприклад, освіта є важливим фактором для цього. У менш престижних і бідніших районах якість освіти, як правило, нижча, що зменшує 
шанси їхніх мешканців на отримання хорошої роботи та економічну стабільність. Тож соціальні нерівності не просто існують — вони 
закріплюються у міському просторі та з часом лише посилюються.

Концепція «справедливого міста» дає змогу не лише усвідомити зв’язок між просторовими й соціальними нерівностями, а й уявити, як 
можна змінити цей простір. У такому місті кожен мешканець має рівний доступ до житла, роботи, якісної освіти, медицини та місць для 
дозвілля. Важливо також, щоб люди мали змогу впливати на міську політику та брати участь у прийнятті рішень щодо розвитку свого 
району. Б езперечно, ідея справедливого міста може здатися недосяжною. Однак ця концепція допомагає виявити проблеми 
містопланування та окреслити напрямки для їх вирішення. Для України створення справедливих міст є важливим кроком до формування 
стійкого, інклюзивного та процвітаючого суспільства  попри переламний історичний період.

У даному дослідженні буде проведено комплексний аналіз просторової справедливості в міському плануванні та дизайні з фокусом на 
теоретичні засади, міжнародний досвід та українські реалії. Робота структурована в чотири логічно взаємопов'язані розділи: перший 
розділ розкриватиме теоретичні основи концепції справедливого міста, еволюцію цієї концепції у світовій урбаністиці, ключові поняття та 
критерії просторової справедливості, її взаємозв'язок з міським плануванням та систему індикаторів оцінки; другий розділ 
фокусуватиметься на міжнародному досвіді реалізації принципів справедливого міста, а також перспектив використання сучасних 
технологій для забезпечення рівного доступу до міських ресурсів; у третьому розділі буде проаналізовано просторові диспропорції в 
українських містах (Київ, Львів, Харків, Одеса), їхні міські політики та вплив децентралізації на розвиток; четвертий розділ окреслюватиме 
перспективи впровадження принципів справедливого міста в Україні. Дослідження має на меті сформулювати системний підхід до 
забезпечення просторової справедливості в українських містах з урахуванням глобальних тенденцій та локальних особливостей.
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У межах дослідження концепції просторової справедливості як орієнтиру для розвитку українських міст використано міждисциплінарний 
підхід, що поєднує теоретичний аналіз, емпіричні методи та прикладне дослідження.

Дослідження базується на принципах критичної урбаністики, соціальної географії та просторового планування, що дозволяють оцінити, як 
містобудівні процеси впливають на соціальну справедливість у міському просторі. Теоретичний фундамент сформовано на основі 
концепцій справедливого міста, а також сучасних підходів до інклюзивного та сталого міського розвитку.

Використання перерахованих методів дозволяє комплексно оцінити поточний стан просторової справедливості в українських містах та 
виявити потенційні напрями її інтеграції в міське планування та дизайн.
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Рис.1.1. Три взаємопов’язані виміри сталого розвитку
Рис. 1.2. Піраміда просторової справедливості, де три виміри просторової справедливості є взаємозалежними, але і

взаємно підсилюють один одного

Рис.1.3. Основні принципи
справедливого міста за Файнстайн
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Досвід реалізації принципів справедливого

міста у світі

Рис.2.1. Зв'язок між Новою Лейпцизькою хартією та Цілями сталого розвитку

Рис.2.2. Напрями впливу Європейської
перспективи просторового розвитку

Рис.2.3. Порядок денний розвитку міст для ЄС

Рис.2.5. Ілюстрація ТОР від Інституту транспорту та політики розвитку

Рис.2.7. Публічна зона відпочинку та бігова доріжка в суперблоці

Рис.2.8. Мережа нових зелених осей та скверів

Рис.2.9. Витяги з Плану міської мобільності Барселони 2024

Рис.2.10. Година пік у Копенгагені

Рис.2.11. Вулиця Стрьогет у Копенгагені у 1960 році і зараз

Рис.2.12. Типовий приклад соціального житла у Відні періоду
Червоного Відня

Рис.2.13. Альт-Ерлаа, один з найбільших
комплексів з обмеженою прибутковістю у Відні

Рис.2.14. Cучасне соціальне житло у Відні

Рис.2.6. Модель суперблоків
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Україні через призму просторової
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Рис.3.1. Регіони з найбільшим (а) та найменшим (б) соціальним 
розривом

Рис.3.2. Довгострокове бачення, стратегічні цілі та сектори розвитку міста Києва та їх індикатори

Рис.3.3. Генеральний план Києва 2020

Рис.3.4.Інтеграція підходів згори та знизу на основі методології
«Тактичний урбанізм. Короткострокові дії, довгострокові зміни»

Рис.3.5. Місія, візія та пріоритети розвитку Львова

Рис.3.6. “Ціль 3. Ефективний, комфортний та екологічний громадський транспорт” витяг з каталогу заходів ПСММ Львова

Рис.3.7. Принцип дозування в’їзду автомобілів в центр міста

Рис.3.8.Основні етапи планування сталого 
розвитку міської мобільності Харкова

Рис.3.9. Облаштування «доріжок доступності” на площі Ринок Рис.3.10. 1-й етап реконструкції Контрактової площі — відновлення скверу

Рис.3.11. Модернізація трамваїв Vin Way
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Перспективи впровадження принципів

справедливого міста в Україні

Рис.4.1. Типи організації простору змішаного використання

Рис.4.2. Superkilen Park —
урбаністичний інклюзивний простір у Данії

Рис.4.3. Відень славиться як приклад
міста, яке ефективно впроваджує гендерно рівний підхід — зокрема, можна 
побачити широкі тротуари, які створені з урахуванням потреб матерів, що 

переміщуються містом з дитячими візочками

Рис.4.4. Вулиця у Амстердамі перетворена на безтурботний ігровий
ландшафт

Рис.4.5. Реконструкція площі Митної у Львові

Рис.4.6. Центр митрополита Андрія Шептицького Українського католицького
університету у Львові — приклад інклюзивного освітнього центру

Рис.4.7. Освіторія Хаб у Києві — переможець премії за найбільш доступні
заклади й установи для маломобільних громадян у 2019 році

Рис.4.8. Спортивний кластер Урбан-парк ВДНГ у Києві

Рис.4.10 Промприлад — інноваційний центр на базі старого заводу, який працює на перетині чотирьох
напрямків розвитку регіону: нової економіки та урбаністики, сучасного мистецтва та освіти.

Рис.4.9. Ілюстрація зі статті аналітичної платформи 
Cedos “Що таке

соціальне житло і як воно (не) працює в Україні?

Рис.4.11 Серед основних діючих просторів: коворкінг та конференц-зал, майстерні й лабораторії, галерея, бар,
танцювальна студія, освітні та дитячі центри, офіси інноваційних компаній та партнерських організацій, і офіс

управління інвестиціями Івано-Франківської міськради.
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ВИСНОВКИ

У межах дослідження просторової справедливості в міському плануванні та дизайні було здійснено комплексний аналіз еволюції
концепції справедливого міста, міжнародних практик і сучасного стану урбаністичних політик в Україні. Теоретичний аналіз
продемонстрував, що просторову справедливість можна розглядати як системний підхід до забезпечення рівного доступу всіх соціальних
груп до міських ресурсів, можливостей і послуг. У сучасній урбаністиці справедливість інтегрується через принципи інклюзивності, участі
громадян у плануванні, зменшення просторових і соціальних диспропорцій, а також через дотримання прав людини в розвитку міського
середовища.

У другому розділі було розглянуто досвід таких міст, як Барселона, Копенгаген і Відень, де міські політики спрямовані на зменшення
нерівності через комплексне просторове планування, впровадження змішаного землекористування, орієнтацію на сталу мобільність та
підтримку доступного житла. Аналіз показав, що одним із ключових елементів досягнення просторової справедливості є активне
залучення мешканців до процесів планування і реалізації проєктів.

Аналіз українських міст — Києва, Львова, Харкова та Одеси — засвідчив, що хоча у стратегіях розвитку декларуються принципи
інклюзивності та доступності, на практиці залишається низка викликів. Серед них: нерівномірний розподіл інфраструктурних інвестицій,
недостатня доступність громадських просторів для маломобільних груп, обмежена участь громадян у плануванні. Водночас окремі
ініціативи, такі як реконструкція громадських просторів у Львові (площа Митна) або впровадження елементів безбар'єрності у Києві
(Контрактова площа), демонструють можливість поступової трансформації підходів до створення інклюзивного міського середовища.

Важливим чинником змін стало проведення реформи децентралізації, що надала громадам більше автономії в розробці стратегій
розвитку та формуванні просторової політики. Позитивним наслідком стало зростання рівня підзвітності місцевої влади, впровадження
практик партисипації та орієнтація на місцеві потреби.

Перспективи подальшого впровадження принципів справедливого міста в Україні тісно пов’язані з посиленням просторового планування
як інструменту зменшення соціальної нерівності, впровадженням інклюзивного дизайну на всіх рівнях планування, розвитком державної
політики та адаптацією успішних міжнародних практик до національного контексту.

Таким чином, для розвитку справедливого міста в Україні необхідним є системний підхід, що поєднує просторові інструменти, інклюзивне
проєктування, демократичне врядування, різних джерел фінансування та інвестицій та орієнтацію на потреби усіх груп населення, з
особливою увагою до вразливих категорій.
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